

195 лет назад родился Василий Никифорович Шишенко (1831-1889), пермский историк-краевед, врач, педагог. Огромную часть жизни (26 лет) Шишенко посвятил собиранию редких архивных материалов, спасая ценные исторические документы от забвения. Составленное им собрание он озаглавил «Пермская летопись» (в 7 томах).



Василий Никифорович родился 15 (2) августа в 1831 г. в семье крепостного графини Е.С. Уваровой (ее муж был министром народного просвещения, придумавший формулу «православие – самодержавие – народность»). Благодаря благосклонности графини, семье удалось получить вольную, переехать в Новгород - северский и определить будущего краеведа в народное училище, а после в гимназию, которую он окончил с золотой медалью. Потом Шишенко поступает в Харьковский университет, а через два года переводится в Санкт-Петербургскую медико-хирургическую академию.

В 1856 г., после окончания академии, Василий Никифорович направлен в Вологодскую губернию уездным врачом, где проработал до 1862 г. Там он женился, а после смерти родных вышел в отставку и решил вернуться на Украину. Однако болезнь малолетнего сына (ехали зимой на перекладных) и недостаток средств заставили его временно осесть в Орловской губернии и заняться врачебной практикой. Из города Орла, где было много врачей и высокая конкуренция, Шишенко по совету коллег переезжает в Елец, где ему удается обеспечить себя материально. Там же Шишенко впервые в жизни запускает свой первый социальный проект – при содействии местного помещика Александрова открывает в с. Панишковец кумысолечебное заведение, чтобы лечить туберкулезных больных. Кумысолечебница успешно просуществовала около полугода. Потом сгорела. Есть версия, что ее спалили взбунтовавшиеся местные крестьяне, увидевшие в лечебнице «дом дьявола».

В сентябре 1863 г. в поисках более стабильного способа существования (лечебная частная практика – доход непостоянный, зыбкий) Шишенко прибывает в Пермь на место старшего члена врачебной управы. Очень скоро начальство заметит его качества добросовестного работника и качественного исполнителя и начнет повышать по службе. Пока же Шишенко все еще одержим идеей кумысолечения. Помня опыт в с. Панишковец и, возможно, рассчитывая привлечь потенциальных меценатов, – в этот раз он решает начать с просвещения населения, и, первым делом, пишет статью о кумысолечении в газету «Пермские Губернские Ведомости». Шишенко не планирует ограничиться одной статьей в пользу здравоохранения – он рассчитывает и дальше продолжить просветительскую деятельность, рассказывать про болезни доступным простому народу языком и про народные доступные способы лечения, некоторые из которых как врач одобряет.

Однако карьерное колесо уже закрутилось. То, что Василий Никифорович собирался делать как журналист-просветитель, он сможет делать из кресла чиновника. 7 октября 1863 г. Шишонко – исполняющий дела старшего врача Александровской больницы... Далее его будут «кидать» с должности на должность, давать ответственные разной сложности поручения и не обязательно в области врачевания. Хороший организованный исполнитель нужен везде. В 1866 г. ему удается справится с эпидемией холеры... В 1879 г. Василий Никифорович стоит на страже эпидемии оспы и т.п. В 1867 г. Шишонко член Комитета о губернском коннозаводстве, в 1868 г. – секретарь губернского статистического комитета. В 1876 г. последний виток карьеры – Шишонко оседает на должности инспектора народных училищ Пермской губернии, в 1879 г. – он директор училищ.

В 1866 г. Шишонко сталкивается с архивными делами. Бернгард Васильевич Струве, тогдашний губернатор Перми, приказывает привести в порядок дела врачебной управы с 1793 по 1863 г. Что случилось в этот момент? Может быть, на молодого врача и общественного деятеля снизошло озарение, и он увидел свое предназначение? Или дела были в столь плачевном состоянии, что, привыкший по природе своей к порядку, Шишонко просто не смог дальше жить иначе, перенеся этот опыт на всю губернию?

До конца жизни Василий Никифорович будет собирать коллекцию архивных материалов. Будет колесить за свой счет по уральскому краю вырывая из рук забвения важные ценные документы. Указы, донесения, рапорты. Все, что найдет. Будет писать историю захватившего его пугачевского восстания, смиленно искать встречи с Великим Князем Владимиром Александровичем (сыном Александра II), даря ему один из томов, дабы тот одобрил и чиновники, видя это, дали денег на публикацию. Архив станет его всепоглощающей страстью. За это Шишонко назовут «пермским Нестором летописцем». А его друг, Д.Н. писатель Мамин-Сибиряк, о Екатеринбургской – научной выставке 1887 г., с горечью напишет: «Укажу на тот факт, что экспертиза сибирско-уральской выставки присудила г-ну Шишонко за его летопись всего большую серебряную медаль, тогда как итальянскому профессору Сомье — золотую за описание путешествия по Сибири».

Главный труд Шишонко – собрание архивных материалов «Пермская летопись» в 7 томах, временной период – 1263-1715 годы. Срок сбора летописи около 26 лет жизни. Публиковать тома будут на земские средства. При жизни автора выйдет пять. Предчувствуя смерть, Шишонко скажет Мамину-Сибиряку, что, мол, на случай смерти моей все документы в порядке.

Летопись содержит сказки, народные сказания, песни и творческие материалы самого Шишонко. Указы (большей частью из духовных ведомств), донесения, решения, рапорты, челобитные, паспорта.

Пермский архив хранит материалы с 1646 по 1887 г. Другая часть архива в Екатеринбурге. Особенно интересны документы о восстании Пугачева. В свое время, чтобы иметь возможность издать этот материал (после Пушкина

пугачевская тема не приветствовалась) Шишонко пошел на хитрость - посвятил свой труд великому князю Владимиру, сыну Александра II.

Интересующийся темой пугачевского восстания сможет обнаружить в пермском архиве такие материалы как: «Рапорт подполковника Попова казанскому губернатору П.С. Мещерскому об организации обороны гор. Кунгура в связи с приближением войск Е. Пугачева. Подлинник. 18 апреля 1775 г.». Или: «Отрывок из очерка неустановленного автора об осаде и взятии гор. Осы пугачевскими войсками 18 июня 1774 гг.» и др.

Шишонко был успешен как врачебный деятель, директор училищ. Неуемная энергия бросала его в разные роды деятельности, а призвание свое он нашел в труде историка - краеведа, которым занимался безвозвездно. Как историк он получил ряд наград. Поскольку исторически - археографического образования у него не было, оформляя документы, он допускал определенные ошибки, за которые его сильно критиковали. Что с того? Гигантский труд, собранный им, позволил и ему остаться в истории. Прожил Шишонко 58 лет.

Скончался в 1889 г. и похоронен в Перми на Егошихинском кладбище, где установлен памятник и проложена «тропа Шишонко».